
祁阳县2018年预算绩效管理工作情况
2018年，在县委、县政府的正确领导和上级财政部门的关心指导下，我局深入贯彻落实中共中央、国务院《关于全面实施预算绩效管理的意见》文件精神，大力推进预算绩效管理工作，具体工作开展情况如下：

一、强抓绩效目标管理，实现了绩效管理关口前移。2018年我县在部门预算编制工作中，集中全局力量对部门编制的72个单位的专项资金绩效目标和部门整体支出绩效目标进行“一对一”的评审和把关，把绩效目标评审作为提升绩效目标编报质量的有效管理环节和手段。一是优化绩效目标设定。明确符合绩效目标编制范围的项目支出都必须填报绩效目标。预算单位在编制年度预算和申报项目时，要根据事业发展规划和年度工作计划制定具体、可衡量、可实现的绩效目标，明确支出的必要性、可行性和有效性，并围绕绩效目标编制清晰、量化、便于考核的绩效指标。二是强化绩效目标审核。绩效管理部门与预算部门、支出股室成立联合审核组，审核绩效目标与单位职能的相关性、实现绩效目标所需资金的合理性以及填报的规范性、完整性，并指导单位设置与项目相匹配的绩效指标和标准值。同时，审核组将审核结果反馈至部门预算单位，绩效目标不符合要求的，部门预算单位需进行调整、修改，经重新审核合格后，方可进入下一步预算编审流程。

二、全面铺开绩效监控，确保绩效目标实现。一是优选跟踪项目。按照“大资金、大项目、大民生、大影响”原则，从预算安排的专项资金中选择资金量大、受益对象多、社会关注度高的重大民生资金开展绩效管理跟踪监督。2018年选择农业“三个创建县”专项资金、校园安保购买服务经费、六小一中心建设专项资金、粮油高产创建等民生资金开展绩效管理人大跟踪监督。二是监督措施过硬。建立“分月报表、季度分析、半年小结、年度考核”工作机制和“随时抽查、随时通报、随时整改”监督制度，对项目单位、主管部门、财政部门、跟踪监督工作组提出具体的工作要求，项目单位需按要求及时报送项目资金使用情况、绩效目标完成情况、项目及资金管理现状、存在的困难和问题等，工作组通过听取汇报、检查资料、查看现场等方式开展跟踪监督，对发现的问题及时向项目单位下达整改通知。三是监督成效显著。2018年，通过对校园安保购买服务经费、六小一中心建设专项资金跟踪监督，提出了规范立项审批程序、整合项目资金办大事的绩效监督建议，得到了县委、县政府的采纳，并与预算安排直接挂钩，在2019年预算安排时根据绩效建议核减了资金安排。
三、进一步规范评价程序，强化绩效管理规程。一是完善评价流程。重点审核绩效评价报告内容的完整性、结论的客观性、发现问题的准确性、建议的可行性等，并将评审意见作为改进工作和对评价报告进一步修改完善的重要依据。二是扩大评价范围。预算绩效管理的范围已覆盖全部72个一级预算部门，并逐步向二、三级预算单位延伸，预算绩效管理的资金规模逐年扩大。2018年，纳入绩效目标管理、开展绩效监督、完成绩效评价的县本级项目资金7.98亿元，实现项目支出全覆盖。

四、强化绩效评价结果应用，绩效评价。一是建立反馈机制。及时将绩效评价结果反馈给预算单位，作为其修改预算与绩效目标的依据，并要求其根据绩效评价报告反映的问题和提出的建议进一步完善管理制度，改进管理措施，提高管理水平，增强责任意识。二是建立报告机制。将评审结果分别上报县委、县政府、县人大，作为审定财政预算草案和财政专项资金预算的重要依据。三是建立预算安排挂钩机制。通过召开专题会议，在听取预算绩效评价结果的基础上，结合财政重点评价中发现的突出问题，就评价结果应用进行研究部署，重点是与预算编制挂钩。在2018的预算编制中，根据2017年的绩效评价结果，取消了农业“三个创建县”专项资金150万元，压减了校园安保购买服务经费197万元、市场建设及维护资金100万元、六小一中心建设专项资金200万元。四是公开绩效评价报告。2018年要求所有预算单位将绩效评价报告在单位门户网站或财政部门门户网站进行公开。



